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Michel Wlassikoff est un spécialiste bien connu du 
graphisme et de la typographie, notamment auteur de 
l’Histoire du graphisme en France (Musée des Arts 
décoratifs / Dominique Carré, 2005).  
 

Sa collection personnelle est composée, en particulier, de très rares catalogues spécimens des 
maîtres de l’art typographique au XXe siècle. Souhaitant qu’elle vive une nouvelle vie, il 
nous a fait l’honneur de nous en confier une partie. Nous y avons joint quelques nouveautés 
et titres rares de notre fonds. Les publications présentées dans cette liste font simultanément 
l’objet d’une exposition dans notre galerie.  
 
1 – Typographie, arts graphiques : la lettre et l’image 
2 – Spécimens de caractère 
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Sans être un authentique collectionneur, j’ai au cours de mes années de recherche sur 

le graphisme et la typographie recueilli de nombreux documents remarquables concernant 
ces disciplines dont plusieurs ont été présentés dans mes ouvrages.  

 
À présent que j’ai décidé de me séparer d’une partie de ces archives, j’ai souhaité 

confier leur vente aux Libraires Associés, à Paris, dont j’apprécie de longue date la 
compétence et la rigueur. Au sein des beaux espaces de leur librairie, ces documents qui ont 
fait la joie de mes pérégrinations dans un siècle d’histoire de l’imprimé disposent d’un écrin 
qui met particulièrement en valeur leurs qualités.  

 
On y trouvera des témoignages majeurs sur la typographie à travers, notamment, des 

albums et des spécimens rares des fonderies Deberny & Peignot et Olive, pour la France, 
ou des fonderies Amsterdam, Bauer, Wagner à l’étranger. On pourra apprécier le passage 
du plomb à la photocomposition avec les catalogues d’International Typeface Corporation 
(ITC) aux Etats-Unis. Le graphisme n’est pas en reste avec quelques travaux majeurs de 
Cassandre, des réalisations de l’agence Delpire, des brochures Olivetti, ou les livrets de la 
AD Gallery à New York, à l’occasion des premières rétrospectives de Lester Beall, Paul 
Rand ou Ladislav Sutnar.  

 
La salle d‘exposition des Libraires Associés où désormais ces documents trouvent 

leur place mérite une visite attentive tant ces pièces brillent encore par leur éclat et leur 
force des décennies après leur création. 
 

Michel Wlassikoff 
 
 

 
 

     



TYPOGRAPHIE,  
 

DESIGN GRAPHIQUE 
 
 
 
 
Art nouveau 
 
1 . Eugène GRASSET. Ornements typographiques. Lettres ornées, têtes de pages et fins de 
chapitres dessinés et publiés en 1880 pour 'Les Fêtes chrétiennes' par M. l'Abbé Drioux. 
Paris, Sagot, 1898. In-4 broché, 28 x 19 cm, 37 pl., couverture illustrée.  
› Apparition de l'Art nouveau dans l'art du livre : 111 ornements créés par Grasset en 1880. 
On reconnait l'esthétique qui le rendra célèbre avec 'L'Histoire des Quatre fils Aymon'. 
Peu courant. 
230 € 
 
 

 
 
2 . Eugène GRASSET. Calendrier 1896 pour "La Belle 
Jardinière". Paris, Malherbe, (1895).  
In-4 (27 x 21 cm), (1)-(12)-(1) ff. (complet du premier 
feuillet publicitaire). 
› Calendrier publicitaire, 12 mois en 12 planches par 
Grasset, tirées en chromotypie, représentant de jolies 
jardinières. Rare. 
950 € 
 
 
 
 
3 . Eugène GRASSET. Les douze mois de 1889. Paris, Lahure, (1888). 
In-8, (12) ff. montés sur onglets, cartonnage toile éditeur, titre doré sur le plat supérieur.  
› Bel exemplaire de ce célèbre calendrier Art nouveau, tel que paru en cartonnage éditeur.  
¶ Harvard, Turn of a Century, 50 ; Ray, The Art of the French Illustrated Book, p. 465. 
850 € 
 
Grasset et imprimerie Malherbe : voir aussi, ci-dessous, n° 60 et 61. 



4 . Arts et Métiers Graphiques. Lettres. Documents réunis par Jean LOISY, préface de 
Maximilien VOX. AMG, 1948.  
In-4 broché, 31 x 24,5 cm, 112 pp. (des feuillets détachés à la fin mais complet).  
100 € 
 
 

     
 
 
5 . Maximilien VOX. Défense & illustration de la lettre. 1955.  
Brochure 31 x 24,5 cm, (24) pp. 
› Supplément à Caractère Noël 1955. Illustrations, dont une très belle par JACNO.  
60 €     
 

 
 
 
6 . Guy LEVIS-MANO, Georges DUCHENE, Roger 
BONON. Trois typographes en avaient marre. GLM, 1967. 
In-8 carré broché, 19 x 14,5 cm, (30) pp. 
› Deuxième édition, recomposée, de ce célèbre ouvrage 
d’abord publié en 1934. 
90 €   
 



    
 
 
7 . CASSANDRE, Blaise CENDRARS. Le Spectacle est dans la rue.  
Montrouge, Draeger, [1936]. In-4, (36) pp., reliure spirale plastique.  
› À la gloire de l'art de l'affiche, une des plus belles publications publicitaires jamais 
réalisées. Affiches de Cassandre, commentaire de Cendrars imprimé en noir, rouge et vert, 
avec une remarquable typographie. Les beaux exemplaires de cette fragile publication sont 
devenus rares.  
¶ Histoire du graphisme en France, pp. 126-129 ; Pages d'or de l'édition publicitaire, n° 84. 
1100 € 
 
 

Draeger pour les Vins Nicolas  
Les publicités Nicolas, conçues et imprimées par Draeger, furent parmi les plus 
belles et avant-gardistes de l’époque Art déco.  
¶ Histoire du graphisme en France, p. 98-99. 

  

 

      
 

 
8 . [Paul IRIBE]. Catastrophe. (1930). Fascicule 30 x 23,3 cm, (4) pp. 
› Un des beaux encarts publicitaires de Nicolas, à la grande époque. 
60 € 



9 . [Paul IRIBE]. Liste des grands vins fins 1930.  
In-8 (18 x 24 cm), reliure spirale métallique. 
› Très belle publication publicitaire mêlant parfaite typographie et illustrations d’Iribe, 
dont une composition estampée à froid sur le premier plat de la couverture et deux hors-
texte contrecollés. 
200 € 
 
10 . [CASSANDRE]. Liste des Grands Vins fins 1931.  
In-8 (18 x 24 cm), 26 pp., couverture bleue avec étoile découpée, dos spirale métallique. 
› Cinquième catalogue des vins Nicolas, trois superbes compositions de Cassandre, dont 
une en double page. 
120 € 
 

 
 
 

A.D. GALLERY / The Composing Room 
Créée en 1936, cette galerie new-yorkaise fut l’une des premières à se consacrer à la 
typographie et au design graphique. Elle deviendra la 303 Gallery en 1958. 

 

 

 
 
11 . Lester BEALL. A Guide to Lester Beall. 1945.  
Brochure 20,3 x 13,8 cm, (16) pp., couverture imprimée sur papier cristal.  
› Très rare.   300 € 



    
 
12 . Paul RAND. Paul Rand exhibition. 1947.  
24 planches et une brochure (8) pp. 10,2 x 7,8 cm sous chemise.  
› Très élégante et rare publication, en tout petit format. 680 € 

 

   
 

 
 

 
13 . Ladislav SUTNAR. Design. 1947. Brochure 20,6 x 13,8 cm, (16) pp. 
› Superbe et délicate plaquette d’hommage au grand designer tchèque.  
250 € 



14 . Alex STEINWEISS (Alex). Visual Communication Techniques. 1947.  
Brochure 25,5 x 18,5 cm, (12) pp. (Traces de plis, petites déchirures.)  
70 € 
 

    
 
15 . Will BURTIN. Integration. The new discipline in design. 1948. 
Brochure 16,8 x 17,7 cm, 17 pp., couverture imprimée sur papier cristal.  
› Très rare.   200 € 
 
16 . Hal ZAMBONI. Painting, design, typography. 1949. Brochure 20,5 x 13,8 cm, (8) pp. 
120 € 
 

     
 
17 . Morton GOLDSHOLL. Exhibition. 1950.  
Brochure 16,5 x 17,9 cm, (12) pp. (Trace de mouillure sur la couverture.)   100 € 
 
18 . (Chermayeff, Geismar). A Return Exhibition of Graphic Design by Brownjohn, 
Chermayeff & Geismar at Gallery 303. The Composing Room, 1959.  
Affiche dépliante 23,5 x 28 cm (70 x 56 cm dépliée). 
› Exemplaire de Jacno, avec adresse d’expédition et timbres au verso. Un autre exemplaire 
est conservé au MoMA. Voir illustration page suivante.  
150 € 



    
 
 
19 . (Aaron BURNS). TYPE faces. NY, The Composing Room, (vers 1960).  
In-8 étroit, 22,8 x 10,2 cm, 32 pp., reliure spirale.  
› Joli petit catalogue de spécimens, dont il a existé plusieurs éditions différentes. 
Couverture par Burns. 
50 €   
_________________ 
 

 

 
 
 
20 . René HERBST. Union des Artistes Modernes Paris. Les 25 Années UAM. Les Formes 
Utiles, 1930-1955. Édition du Salon des Arts Ménagers, 1956. In-4 broché, 148 pp. 
 Très belle publication, rétrospective illustrée des travaux de l'UAM en design, 
architecture, arts… L'importance de ce mouvement moderniste est de plus en plus 
reconnue ; une grande exposition lui a été consacré au Centre Georges Pompidou en 2018. 
¶ Histoire du graphisme en France, p. 135. 
400 €   



DELPIRE. Avec ses livres d’illustrateurs, livres de photographes, mais aussi une 
riche production publicitaire, Robert Delpire fut des plus talentueux et influents 
concepteurs de livres en France à partir du début des années 1960.  
¶ Histoire du graphisme en France, pp. 180, 200-203. 

 
 

Publicités Citroën 
 

  
 
 
21 . La Liberté en 2 CV…. 1963.  
In-4 oblong, 21 x 27 cm, (32) pp., couv. souple illustrée en couleurs.  
¶ Histoire du graphisme en France, p. 200-201. 
45 €    
 
22 . La Liberté en 2 CV…. Autre exemplaire, couv. un peu défraichie.  
25 € 
 

   

 
23 . Azu. 1963. Brochure 18 x 16 cm, 24 pp.  
› Présentation de la 2CV fourgonnette, intéressante et séduisante mise en page.  
¶ Histoire du graphisme en France, p. 201.   
50 € 



 
 
 
24 . 2 CV. 1964. 13,5 x 15,5 cm, (6) ff. se dépliant en accordéon. 
› Originale plaquette publicitaire en forme de 2 CV, avec une typographie colorée et 
expressive. La couverture est en noir et blanc, tandis que l'intérieur est très "pop".  
¶ Histoire du graphisme en France, p. 200 ; Séguéla, 100 ans de publicité Citroën, p. 108. 
60 € 
 

 
 
25 . Les 2CV ? 1965. 23 x 32,5 cm, (12) pp., couv. souple ill. 
› Belle plaquette jouant le contraste entre des photographies de détails en grisé et des 
dessins aux couleurs pop.  
45 € 
 
26 . Ami 6…. Plaquette publicitaire pour l’Ami 6 et break. 1966.  
21 x 27 cm, (24) pp., couv. souple. 
40 € 
 
27 . 19. Nouveau moteur. 1965. 21 x 27 cm, (19) pp., couv. souple. 
› Présentation de la nouvelle DS (DS19 et DS21). 
30 €  
 
28 . William KLEIN. Unanimité. 1965.  
Brochure 23 x 32,5 cm, (20) pp., couv. souple ill. Un feuillet libre, sur papier orange.  
› Fameuse brochure publicitaire pour la DS 19 de Citroën, illustrée de photographies de 
William Klein, dont les images « dévoilent New York dans la carrosserie ».  
¶ Hist. du graphisme en France, p. 203 ; Séguéla, 100 ans de publicité Citroën, pp. 110, 113. 
vendu 



   
 
 

 
29 . André MARTIN. Citroën DS. Vers 1972.  
In-8 oblong (21 x 27 cm) broché, (20) pp., couverture souple.  
› La plus belle brochure publicitaire réalisée par André Martin, le photographe fétiche de 
Delpire.  
¶ Séguéla, 100 ans de publicité Citroën, p. 119. 
130 € 
 
30 . (TOPOR). Topsychopor. [1964].  
In-folio, (4) pp. de règle du jeu sur papier jaune-orangé, 2 planches cartonnées (intactes) 
avec 13 motifs détachables, personnages ou objets, (6) ff. de dessins en noir sur toile 
(planches-décors). Etui laqué rouge (42 x 33 cm), boite de protection en carton blanc. 
› « Un jeu en forme de test psychologique réalisé par Topor avec la complicité de Jean 
Suyeux ». Offert par Citroën. Septième album de Topor, rare et mythique !  
Voir illustration page suivante. 
¶ Séguéla, 100 ans de publicité Citroën, p. 121, Carton, Topor, p. 76 ; Le Monde selon 
Topor, 144-147 ; Delpire essentiel, 134. 
1250 € 
 
31 . La boite Citroën. [ca. 1970]. Boite en carton, 97 x 128 x 128 mm, recouverte de papier 
blanc glacé. Carnet de solutions. Emballage carton ondulé muet.  
› Les 12 tiroirs contiennent chacun un jeu de patience en métal, fabriqué à partir de pièces 
industrielles. Le façonnage de cette boite fut confié au grand imprimeur spécialisé, Tolmer. 
Rare et mythique  objet publicitaire.  
Voir illustration page suivante. 
¶ Forney, Exposition Tolmer, 113. 
480 € 
 



   
 
 
32 . « Dé – raie – bus – A – veau – long T ». 1967.  
Assiette en faïence de Gien, décor en noir sur fond blanc. Diam. 20 cm.  
› Une amusante invitation en faïence, imitation des assiettes à rébus du XIXe siècle. 
Inscription au dos : « Un choix de rébus classiques et modernes, Galerie Delpire, 13 rue de 
l’Abbaye, Paris 6è, pré-vernissage le mardi 30 mai 1967 de 18 à 21 h ».  
120 € 
 
33 . Noëlle LAVRAIRE. Multimasques. Delpire, 1969.  
Grand in-folio, titre et 15 planches de masques à découper, couv. cartonnée illustrée. 
› L’introuvable de la collection Actibom et Multibom, ces derniers étant des livres 
d’activités « à découper et même à déchirer ». Victime de son succès, ce beau livre à 
l’esthétique « pop » n’a pas survécu aux ciseaux des enfants, il est rarissime complet.  
Exemplaire comprenant le joli prospectus de présentation de la collection.  
¶ Delpire essentiel, n° 85. Sur cette collection, cf. Histoire du graphisme en France, p. 210. 
650  €  
 

   
_______________ 



34 . PRISUNIC. Pour une évolution de l’objet quotidien. 1963.  
Catalogue d’exposition, 18 x 19 cm, (48) pp. illustrées. 
› Belle petite publication, l’un des plus rares catalogues de design édité par Prisunic.  
¶ Cf. Histoire du graphisme en France, p. 180, 195 (repr.). 
110 € 

 

 

    
 
 
35 . (MAFIA). Michel QUAREZ. Histoire éclair. P., Agence Mafia, 1969.  
In-8 oblong sous boite.  
› Très originale et amusante publicité pour la fermeture Éclair, sous forme de roman 
graphique (pas de texte, le nom du commanditaire est juste mentionné à la fin : « Réalisé 
pour Éclair »). Esthétique « pop » typique de l’époque, inspirée par l’hyperréalisme. 
Créée par Denise Fayolle, auparavant responsable du design chez Prisunic, l’agence Mafia, 
fut, avec Delpire, la plus novatrice de ce temps, et certainement la plus audacieuse.  
Fort peu courant.  
¶ Sur Mafia, cf. Histoire du graphisme en France, p. 216 et ss. 
250 € 
 

 
 
36 . (CCI / Jean WIDMER). Centre de Création 
Industrielle. L’Espace collectif, ses signes et son mobilier. 
1970. Brochure, 27 x 19,4 cm, 47 pp. 
› L’un des formidables et rares catalogues des tous débuts 
de Beaubourg, dont la créativité n’a jamais été égalée par la 
suite.  
¶ Cf. Histoire du graphisme en France, pp. 228-229. 
140 € 
 



  
 

 
37 . (MASSIN). Jean TARDIEU. Conversation-sinfonietta. Essai d’orchestration 
typographique par Massin, réalisé avec la collaboration de l’atelier Hollenstein. Gallimard 
(La Lettre et l’esprit), 1966. In-8 oblong, 81 pp., couverture rempliée. 
› Spirituel exercice de style typographique, édité avec soin.  
110 € 
 
 

  
 

 
38 . Anton BEEKE. Alphabet. De Jong & Co, 1970.  
In-4 en ff., 25 x 25 cm, 30 planches sous couverture illustrée à rabats.  
› Fameux abécédaire photographique érotique réalisé avec la collaboration d’Ed van der 
Elsken. Amusant, étrange et peu courant. 
280 € 
 
 

 



 
 
 
39 . OLIVETTI. Formes et recherche. Musée des Arts décoratifs, 1970.  
In-4 étroit, 98 pp. et une planche dépliante, en feuilles sous couverture et étui. 
› Catalogue mythique, tant par son contenu que par sa forme. Projets de K. Tange, Le 
Corbusier, contributions de Gae Aulenti, Ettore Sottsass, Milton Glaser, Enzo Mari, 
Topor, etc. Exemplaire en très bel état, ce qui n’est pas fréquent.  
¶ Cf. Histoire du graphisme en France, p. 151. 
450 €        
 
 

  
 
 
40 . (MUNARI). Collectif. Due Dimensioni. Chi sono e cosa fanno / Who they are and 
what they do. Studio Sironi, 1973.  
In-4, cartonnage toile éditeur, plaque en relief sur le premier plat, illustrations en noir.  
› Texte en italien et en anglais, préface de Bruno Munari. Rare. 
300 € 



41 . Jacques DAMASE. Révolution typographique. Genève, Galerie Motte, 1966.  
In-4, couverture souple illustrée à rabats. 
› Entièrement illustré de créations typographiques. La couverture reprend le motif créé par 
Pierre Faucheux pour le catalogue UAM / Formes utiles en 1954.  
250 € 
 

             
 
 
42 . Jean ALESSANDRINI. Typomanie. 1977.  
32 x 23,5 cm, 82 pp., cartonnage éditeur. 
60 €    
 

 

 
 
 

43 . Pierre ETAIX. Dactylographismes. Paris, Gilbert Salachas, 1982.  
In-4 (30,5 x 21,5 cm), n.p. (environ 180 pp.), cartonnage éditeur sous jaquette.  
› Édition originale de cette délicieuse fantaisie, qui révèle les possibilités graphiques de la 
machine à écrire.  
100 € 



Bazooka, Un Regard moderne.  
Les sales gosses de Bazooka envahissent Libé à grand coups de fusion punk 
constructiviste… Une révolution dans le graphisme français. 
¶ Histoire du graphisme en France, p. 260 -263. 

 
 
44 . BAZOOKA. Un Regard sur le monde N° 0. Libération, janvier 1978.  
Journal broché, 42,4 x 31 cm, 31 pp. 
› Numéro O, plus rare que les suivants. Un manifeste graphique.  
220 € 
 
45 . BAZOOKA. Un Regard moderne N° 2. Libération, avril 1978.  
Journal broché, 42,4 x 31,5 cm, 32 pp. 
160 €            
 
 
 

     
 



                    
 
 
46 . BAZOOKA. Un Regard moderne N° 3. Libération, mai 1978. 
 Journal broché, 42,4 x 31 cm, 31 pp. 
160 € 
 
47 . BAZOOKA. Un Regard moderne  N° 5. Libération, juillet 1978.  
Journal broché, 40 x 29 cm, 31 pp. 
160 € 
 

 

                          
 
 
48 . (BAZOOKA). NME/New Musical Express. Voulez-vous danser avec moi ? Janvier 1979. 
Journal broché, 43 x 29,5 cm.  
› Irrévérencieuse couverture et encart de 4 pages par Bazooka (Loulou Picasso). Texte de 
Philippe Manœuvre : « Is Britain Ready for French Rock ? ». Rare.   
120 €    



   
 

 
49 . NASA. The Manager’s Guide to NASA Graphics Standards. 1983.  
Brochure 28 x 21,7 cm, 16 pp. › Il a existé différentes versions de cette charte graphique, 
cette édition de 1983 paraît être rarissime.   
280 €                    
 
50 . (LURE). L’Écriture télématique années zéro. Paris, Les Cahiers de Lure, 1985. 
In-4 (30 x 21 cm) broché, 169 pp. et (4) planches en couleur sur papier photo. Directeur 
artistique Henri de Montrond.    
35 €                    
 
51 . (Raymond GID). Typo Mondo, 6. Bussière Arts graphiques, 1986.  
Brochure in-folio, (24) pp. (rousseurs sur la couverture).  
› Belle anthologie des réalisations de Gid, tirage annoncé à 3000 exemplaires, fort peu 
courant cependant. Voir une illustration ci-dessous à gauche.  
60 € 
 
52 . Eins und… Zeitschrift für Kunst und Gestaltung / Journal for Art and Creation / Revue 
pour Art et Création. 1991. In-folio, 42 x 30 cm, (28) pp. plus 15 pp. en ff. 
130 € 
 

 

     



SPECIMEN DE CARACTÈRES 
 
 

1 – DIVERS 
 
 

  
 
53 . La Fonderie Typographique Française. Album d’Alphabets pour la pratique du 
croquis-calque. Impr. G. de Malherbe, vers 1925.  
Catalogue in-4 broché, 27 x 22,5 cm, 160 pp.  
› 42 caractères de la Fonderie Typographique. 
100 € 

 

       
    

54 . Alphabets. Réunis par Herbert HOFFMANN. Arts et métiers graphiques, 1930. 35,5 x 
25 cm. VII pp. et 79 planches (sur 80), sur papier fort, boite-étui avec étiquette de titre. 
› L’histoire de la lettre en images, riche panorama incluant les typographies modernistes ou 
d’avant-garde (Cassandre etc.). Exemplaire manié, étui cassé, manque la planche 49.  
180 €  



  
 

 
55 . Typographic Service Company. Decorations, Initials and Borders. (Années 1930). 
Catalogue lié par un cordonnet, 30,5 x 24 cm, 28 pp. (petites déchirures à la couverture).  
› Rare.    
80 € 
 

 

 
 
 
56 . DRAIM. La Lettre artistique & moderne. Monrocq Frères, [vers 1935].  
Album oblong, 22 x 34 cm, 24 pl. 
› Modèles et idées pour peintres en lettres.  
120 € 
 

 
57 . La Typographie publicitaire. Collection de spécimens. 1978-79.  
4 brochures et 7 fascicules, 32 cm x 24 cm, 8 à 32 pp.  
› La typographie publicitaire vous présente le tableau synoptique de ses caractères plomb / 
Haas / Normandia / Torino / Gothique / Black / Promotor / Calligraphique / Titania /  
Hercule / De Vinne.  
60 € 



 
 
58 . (Peter GABOR). Le Type book. Photocomposition 
TypoGabor, 1983.  
Deux classeurs 32 x 26 x 5 cm, 681 pp.   
› Deuxième édition : 636 spécimens de caractères, dont 
200 « new style ». 
100 € 
 
 
 

 
 

59 . AGFA. La Collection AgfaType. 1995.  
7 doubles feuillets et un carton sous chemise à rabats, 23,2 x 19,5 cm. 
25 €                    
 
 
 

2 – DEBERNY & PEIGNOT 
 
 

  
 
 
60 . (GRASSET). Fonderies Deberny & Peignot. Album d’Alphabets pour la pratique du 
croquis-calque. Impr. G. de Malherbe, vers 1925.  
Catalogue in-4 broché, 27 x 22,5 cm, 160 pp.  
› 42 caractères typo de Deberny & Peignot. Inclut l’alphabet dessiné par Grasset.  
120 € 



 
 
 
61 . Caractère Della Robbia. Ornements d’Eugène GRASSET. G. Peignot & Fils, vers 1914-
1920. Brochure 15,5 x 8,3 cm, se dépliant en affiche (31 x 32,5 cm).  
180 € 
 
 

 
 
 
62 . Filets. Après 1923 [BnF]. Brochure 26,8 x 18,5 cm, 12 pp.  
60 €  
 
63 . Bernard NAUDIN. Le Caractère français, dit de tradition. 1925.  
Brochure 30 x 22 cm, (16) pp. 
45 € 
 

 



 
 

   
 

   
 

   
 

Divertissements typographiques – n° 64 



   
 
 
64 . Maximilien VOX. Divertissements typographiques.  
Catalogues de spécimen de caractères. Deberny et Peignot, 1928, 1929, 1930, 1931.  
Quatre volumes in-4 en feuilles, 28 x 21 cm, sous doubles couvertures (couvertures des 
tomes 1 et 4 en mauvais état).  
› Les quatre premiers volumes de cette série mythique et peu courante, à laquelle 
contribua, entre autres, Cassandre. Une cinquième partie, consacrée à la police Pharaon, a 
paru en 1933. Notre exemplaire est sans doute incomplet, mais il ne semble pas exister de 
collation fiable de cet ensemble. 1  
Nous joignons un petit dépliant : « Divertissements typographiques DP » (vers 1950).  
¶ Histoire du graphisme en France, p. 71.  
450 € l’ensemble 

 
 

 

                                           
1 Collation de notre exemplaire, comparé à celui numérisé par les Rencontres de Lure :  
Tome 1. Travaux de ville. 12 planches et fascicules (manqueraient Jules Brebon, Hostellerie 
du Faisan doré, Papeterie Sorel, et rabat de la couverture). 
Tome 2. Publicité. 6 planches et 6 fascicules (manqueraient 11 planches). 
Tome 3. Édition. 16 planches et fascicules (manqueraient Nos calques, Filets) [Bibl. 
Forney : 15 planches]. 
Tome 4. Europe et le Studio. 64 pp. (complet). 



65 . Le Baskerville. Romain, Italique, Initiales. Bertrand Frère et Cie, 1929.  
Brochure 18 x 13,3 cm (16) pp. + un fascicule 21 x 9,5 cm (4) pp. 
› Nous joignons un petit spécimen Baskerville de Deberny & Peignot.  
La fonderie Bertrand a été absorbée par D & P en 1936. 
30 € 
 
 

    
 
 
66 . Europe. 1930 [Forney]. Une brochure 27,5 x 18,5 cm, (16) pp., une brochure 26,2 x 18,5 
cm et deux fascicules 27 x 18,5 cm, (4) pp. chacun.  
140 € 
 
 

   
 
 
67 . (LATOUR). Le Sphinx. N’oubliez pas que la typographie suit la mode. 1930 [Forney]. 
Fascicule se dépliant en affiche, 16 x 8,6 cm (45,5 x 32 cm déplié).  
250 € 



 
 
68 . Le Mont-Blanc. Caractère étroit éclairé. Vers 1930 (après 1923).  
Fascicule 27 x 18,5 cm, (4) pp.  
50 €  
 
69 . (Reliure). Caractères en bronze. Fers à dorer. Vers 1930.  
Catalogue 24,5 x 11 cm, 55 pp.  
140 €  
 
70 . La série dix-huit Deberny. Le Romain – l’Italique.  
Les initiales série 30. Les initiales série 40. 1931.  
Brochure 18,7 x 13,2 cm, (16) pp. 
35 € 
 
 

 
 

 
71 . Pharaon. 1933 [Musée de l’imprimerie]. Brochure 27 x 21 cm, (12) pp.  
150 € 



            
 
 
72 . (VOX). Banjo. Retour de la fantaisie. 1934. Brochure 27,4 x 18,2 cm, (8) pp. 
› Élégante brochure illustrée, imprimée en noir, grisé et doré, dans le goût des plus belles 
publications publicitaire de cette époque.  
130 €    
 
 

             
 
 
73 . (JACNO). Film. Caractère d’actualité. 1934. Brochure 27 x 18,5 cm, 12 pp.  
200 €  
 
74 . (JACNO). Film. 1934. 
Autre exemplaire, avec petits défauts. 
160 €  



   
 
75 . Etoile. 1935. Brochure 27 x 18,5 cm, 24 pp.  
› Voir aussi la reproduction en couverture de ce catalogue.   230 €  
 

 
 
76 . Caractère étroit Éclair. Caractère noir Éclair avec bas de casse. 1935 [Musée de 
l’imprimerie]. Fascicule 27,2 x 18,5 cm, (4) pp.   65 € 

 

   
 
77 . Les Sphinx et l’Éclair. 1935 [BnF]. Brochure 27 x 18,5 cm, 20 pp.  
150 €  



   
 

 
78 . Le Polyphème et le Cylopéen. 1936 [BnF]. Brochure 27 x 18,5 cm, 10 pp.  
120 €  
 

       
 

 
79 . Caractères Bois. Deberny et Peignot, [vers 1935]. Grand in-folio oblong 49 x 32 cm, [74] 
feuillets, dont titre et (5) pages de texte, 1 feuillet contrecollé (composition des polices), 
couverture souple illustrée.   
› Caractères pour affiches, dessinés entre autres par Cassandre. Superbe spécimen en très 
grand format. Défauts, dont couverture détachée et traces de pliure, mais complet. Rare.  
450 €  
 
 

   



  
 
80 . CASSANDRE. Le Peignot, caractère dessiné. /  Épreuves pour servir à la comparaison 
du Peignot avec quelques autres caractères. 1937.  
Deux brochures, 31,5 x 24,5 cm, 32 pp. / 4 pp. en ff. et 8 pl.  
› Célèbre publication, ici accompagnée de son introuvable deuxième partie.  
250 € 
  
81 . Olympic. Vers 1937 [Forney].  
Fascicule dépliant à trois volets,  
21,7 x 9,6 cm (21,7 x 28,5 déplié). 
65 € 
 
 

 
 
82 . (Imre REINER). Floride. Vers 1939 [Forney].  
Fascicule dépliant 17,5 x 18 cm (27 x 36 cm déplié). 
40 € 
  
83 . Caractères Garamont, Romain et Italique. Complétés de vignettes… dessinées par BEN 
SUSSAN. 1945. Brochure 27,4 x 18,5 cm, (12) pp. 
› Spécimen du Garamond, fort peu courant.  
90 € 



   
 

 
84 . Collection des spécimens en format miniature. 35 catalogues sous étui.  
Dépliants à deux ou plusieurs rabats, environ 14 x 11 cm. Défauts à l’enveloppe-étui.  
› Rare et ravissante édition en tout petit format des catalogues spécimen de Deberny & 
Peignot. L’exemplaire du fonds Peignot, conservé à la bibliothèque Forney, ne comprend 
que 31 fascicules. Il est possible que la collection ait débuté dans les années 30 et se soit 
poursuivie après-guerre (un des catalogues de notre série porte une date : « 1951 »).  
400 €  
 

 

 
 

 
85 . Collection des spécimens format miniature.  
Doubles vendus à la pièce.  
› Caractères en bronze / Olympic / L’Astrée / Initiales Astrées noires / Peignot / Initiales 
Peignot étroit / Etoile / Scribe / Contact gras / Touraine / Italiennes / 16 / 18 / Garamont / 
Ancien / Le Montaigne / Banjo / Sphinx / Gravure sur métaux / Caractères à plusieurs 
oeils / Médicis / Europe.  
10 à 50 € chaque 



86 . Le Président. 1952 [BnF].  
Deux fascicules 23 x 9,5 cm et 21 x 9,5 cm, (4) pp. chacun. 
25 € 
 

   
 

 
87 . (JACNO, REINER). Typophane. 1955.  
Fascicule 21,5 x 9,5 cm, (8) pp. 
› Premier procédé français de lettres transfert, à l’exemple du Letraset anglais.  
40 €  
 
88 . Times. Vers 1955.  
Fascicule 23,5 x 12 cm, (4) pp. 
25 € 
 

            
 
89 . Bodoni. 1954 [BnF].  
Brochure 27 x 18,5 cm, 8 pp.    50 €  
 
90 . D compo. Vers 1960 (avant 1963).  
Fascicule 32,5 x 25 cm, (4) pp. sur papier fort.  
80 €  



Adrian FRUTIGER (Deberny & Peignot) 
 
 

 
 
91 . FRUTIGER. Ondine. 1955 [BnF]. Fascicule 26 x 18 cm, (4) pp.  
80 € 
 
92 . FRUTIGER. Méridien. (1955). Fascicule 31,5 x 24,7 cm, (4) pp.  
Truffé de « Marques et typographie » de l’Atelier Adrian Frutiger (brochure de 12 pp.).  
100 € 
 
93 . FRUTIGER. Méridien. Autre exemplaire.  
80 € 
 

 

    
 

 
94 . (FRUTIGER). Méridien normal. Méridien gras. Antique double large. Contact. 
Baskerville. 1958 [BnF]. 5 fascicules 29 x 17 cm, (4) pp. chacun.  
90 € 



 
 

 
95 . (FRUTIGER). Univers 47 / 48 / 49 / 55 / 56 / 57 / 58 / 66 / 67 / 68 / 75 / 76. Années 
1950. 12 fascicules 29 x 17 cm, (4) pp chacun, sur papier fort. (La collection de la BnF va de 
45 à 77.) 
¶ Histoire du graphisme en France, p. 189. 
120 € l’ensemble 
 
96 . (FRUTIGER). Deberny & Peignot présentent Univers. (1960 ?).  
29,5 x 23, 5 cm, 20 ff. sous couverture dépliante. Joint différents documents sur cette police.  
50 €  
  

 

                   
 
 
97 . (FRUTIGER). Univers. 21 variations sur un thème unique. (Vers 1965).  
29 x 23 cm, 1 + 7 ff., sous couverture dépliante.  
45 € 
 



 
 
 
98 . FRUTIGER. Typographie. Phototitrage. Vers 1965 (?).  
Brochure 24 x 12,3 cm, 28 pp. dont couverture dépliante.  
120 €  
 
 

   
 
 
 
 
99 . (FRUTIGER). Futura ∞. Atelier Fruttiger et Pfaffli / 
Photoset 94, (vers 1970).  
Brochure 30 x 18 cm, (44) pp.  
› Publié après la création par Frutiger de son propre 
studio.  
60 € 
 
 
 
 
 

 



3 – Fonderie OLIVE, Roger EXCOFFON 
 
 

 
 
 

100 . (EXCOFFON). Fonderie Olive. Vers 1945-50. Brochure 18,5 x 14,5 cm, (8) pp. 
› Présente principalement le caractère Chambord.  
35 €  
 
 

   
 
 
101 . (EXCOFFON). Choc. Fonderie Olive, 1955.  
Brochure 28 x 22 cm, (12) pp. et deux serpentes. 
¶ Histoire du graphisme en France, p. 170. 
150 € 
 
102 . (EXCOFFON). Antique Olive. Fonderie Olive (vers 1960).  
Dépliant à 3 volets sur papier fort, 35 x 17 cm (un peu gauchi.) 
› Élégante publication. Voir illustration page suivante.  
45 € 



                          
 

 
103 . (EXCOFFON). Fonderie Olive. (Vers 1965).  
27 x 21 cm, (19) doubles feuillets sous couverture à rabats en papier glacé.  
› Échelle des corps des polices Excoffon/Olive : de Mistral à Antique Olive étroite. 
150 € 
 
 

   
 
 

104 . Pochette spécimen Olive. 12 doubles planches plus « couverture ». 
› La planche « Vendôme étroit » est remplacée par la planche « Diane », non annoncée 
dans le sommaire. Voir illustrations page suivante.  
100 € 
 
105 . Planches de la pochette spécimen Olive. 
 

- Initiales Banco 
- Écriture Mistral 
- Vendôme romain 
- Vendôme italique 
- Vendôme noir 

- Chambord gras 
- Chambord demi-gras 
- Chambord maigre 
- Chambord italique 
- Chambord étroit 

15 € pièce 



 
 

 

   
 

   
 

   
 

   
 

Spécimens Olive, n° 104-105  



4- BRODOVITCH, LAGRUE, La Rapide Clicherie 
 
 

   
 

 
106 . (BRODOVITCH). Spécimen de caractères typographiques de la Rapide Clicherie. 
[1942]. Catalogue in-4, 29 x 23,5 cm, 100 pp., cartonnage éditeur.  
Joint un fascicule de spécimen Marcel Lagrue, années 1930.  
› Belle couverture moderniste dessinée par Alexei Brodovitch. Rare.  
350 € 
 
 
5 – The BAUER Type Foundry (NY) 
 

 

   
 
 
107 . Collection de catalogues de spécimen de caractères. Années 1930. 
12 fascicules.  
300 €  



6 – Fonderie AMSTERDAM 
 
 

   
 

 
108 . (J. MENDOZA Y ALMEIDA). Pascal. Fonderie de caractères « Amsterdam ». [1960]. 
Brochure 29 x 21,7 cm, (16) pp. 
130 € 
 

 

   
 

 
109 . Collection de 12 catalogues de spécimen (années 1930-1950), plus le grand livre “The 
Letter as a Work of Art”, publié pour le centenaire de la compagnie en 1951.  
250 € 
 

 



7 - TETTERODE LETTERGIETERIJ, Amsterdam 
 
 

110 . Imre REINER. Reiner Script. Lettergieterij Amsterdam, 1951.  
Brochure 29,5 x 21,6 cm, (12) pp.   50 € 
 

 

 
 

 
111 . (Dick DOOIJES). Er is een nieuwe letter, de Lectura. Tetterode Lettergieterij 
Amsterdam, 1966. 34 x 22 cm.  
› Élégante publication « pop », sous couverture en plastique.    
120 € 
 

 

8 – MONOTYPE 
 
 

  
 
112 . « Monotype ». Société anonyme Monotype. Paris, (1951 ?).  
Pochette contenant 8 documents, dont le spécimen du caractère Gill. 
50 € 
 
113 . Autre exemplaire, avec 6 documents.  35 €  



  
 

 
114 . Monotype. Collection de 8 publications et spécimen, 1927 à 1987.  
Formats divers, en anglais.  
120 € 
 
 

9 - Johannes WAGNER, Ingolstadt  
 
 

    
 

    
 
 
115 . Collection de spécimen : Gong, Reporter, Figaro, Klang, Implus, Arabella Favorit. (Vers 
1955-1960). Six brochures 29 x 21 cm, 16 à 32 pp. (une avec reliure spirale).  
180 € 



10 - Aldo NOVARESE et NEBIOLO 
 
 

   
 

 
116 . (NOVARESE). Recta. Une grande famiglia di caratteri lineari della Società Nebiolo 
Torino. (1959). Brochure 29,5 x 21 cm, (12) pp. en couleurs, couverture à rabat.  
60 € 
 
117 . (NOVARESE). Type Faces – Typos de Imprenta. Società Nebiolo, (vers 1962). 
Brochure 21 x 14 cm, (20) pp.  
› 19 polices, dont Slogan, Microgramma et Eurostyle. 
45 € 
 
 

    
 
 

118 . Collection de 12 catalogues de spécimen. Società Nebiolo, (années 1955-1970).  
Brochures et dépliants, 29,5 x 21 cm.  
› Bodoni, Augustea, Slogan, Microgramma, Eurostile, Magister (3), Estro (pour Lure), et 
une plaquette-affiche de présentation générale. 
350 €  



  
 

 
119 . Societa Nebiolo Torino. Propaganda Nebiolo n. 11. 1968. 
7 affiches dépliantes 33 x 24 cm (dépliées 66 x 49 cm), sous chemise à rabats (petits défauts, 
complet).  
› Belle publication « pop », comprenant 7 affiches manifestes graphiques, par Novarese, 
Grignani, Iliprandi, Negri, Neuburg, Oriani, Tovaglia. On joint l’affiche Propaganda 
Nebiolo n° 14, par Novarese : présentation du caractère Forma, créé par l’équipe de 
Nebiolo et Bruno Munari. Ces publications rares sont quasiment absentes des 
bibliothèques publiques, même spécialisées.  
350 €                      
 

 

11 – ITC (International Typeface Corporation, NY) 
 

 

 
 

 
120 . Collection de catalogues spécimen. Années 1970.  
31 fascicules + le livret général des types d’ITC.  
› Superbe ensemble.    
850 €  



_______________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


